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Motivacia a ciele prace

Byvam v okrese Rimavskd Naopak ako tri
Sobota, ktory s.a u.z“ dlhé . najrozvinutejsie
roky radi medzi najmenej z .
rozvinuté okresy Slovenska. Okresy 5a uvadzaj u
Do tejto kategdrie patria aj blizke Bratislava I, Bratislava Il a
okresy RoZfiava a Bratislava lll.

Revdca.

? Co rozhoduje o tom, Ze je dany okres povaZovany za ,,mdlo“ alebo

naopak ,velmi“ rozvinuty?
.

Cielom tejto prdce je aspon ciastocne odpovedat na uvedenu otdzku,

predovsetkym vsak na zdklade poskytnutych udajov:

* Porovnat aktudlny stav aj vyvojové trendy v priebehu rokov 2010 az
2021 vo vybranych ,,zaostalych” a ,,rozvinutych” okresoch,

* poukazat na najvyraznejsie rozdiely,

* ponuknut mozné vysvetlenia pricin tychto odlisnosti,

* navrhnut dalsi prieskum, ktory by mohol prispiet k overeniu hypotéz
uvedenych v predoslom bode.




Na spracovanie udajov
pouzijeme Excel.

Z ponuknutych tabuliek si
vyberieme iba Udaje tykajuce sa
Siestich skimanych okresov.

V rokoch 2010 a 2020
nebudeme pracovat s idajom o
pocte obyvatelov uvadzanym k
31.12. prislusného roku, ale s
presnejsim Uudajom zistenym na
zaklade scitania obyvatelstva
uvadzanym k 1.1. nasledujuceho
roku.

Metodologia

Analyza a
o interpretacia
Grafické ziskanych dat

spracovanie dat

.Numerické

spracovanie dat

.Vy’ber vhodnych
informacii
v' Pri $tddiu zmien v pocte obyvatelov zistime v kazdom roku sucet pre celu trojicu.
.§tt’1dium v Pri porovndvani poétu zamestnanych, Zivonarodenych a zomretych najprv zistime
poskytnutych prislusné sucty pre kazdu trojicu, potom ich prepocitame na 1000 obyvatelov.
ddajov v' Podobne prepocitame pocet SOS a gymnazii v jednotlivych trojiciach okresov na
100000 obyvatelov.
v' Pri porovnavani priemernej mzdy zamestnancov nemdZeme ratat aritmeticky

DN NI NN

priemer priemernych miezd udavanych pre jednotlivé okresy, nakolko pocty
zamestnancov v nich sa znacne liSia. PouZijeme vazeny priemer, pricom vyuZijeme
vedomost o pocte zamestnanych v jednotlivych okresoch.

Zavislost dvoch veli¢in budeme hodnotit vypoctom koeficientu korelacie.
VyuZijeme funkciu TREND pre zhodnotenie vyvoja aj predikciu buduicnosti.

Na testovanie Statistickych hypotéz o zhode/rozdieloch vyuzijeme Wilcoxonov test.
Zistené informacie spracujeme graficky.




1. Vyvoj poctu obyvatelov v rozvinutych a
zaostalych okresoch v rokoch 2010-2021

2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Okres Reviica 40428 | 40419 | 40326 | 40237 | 40205 | 40124 | 40052 | 39971 | 39736 | 39537 | 38669 | 38242
Okres Rimavska Sobota 84947 | 84867 | 84837 | 84764 | 84752 | 84577 | 84518 | 84331 | 84270 @ 84048 | 80666 | 80359
Okres Roziava 63315 | 63304 | 63179 | 63082 | 62877 | 62699 | 62515 | 62335 | 62286 | 62131 | 59345 | 58995
Spolu 188 690 | 188590 | 188342 | 183083 | 187 834 187400 | 187 085 | 186 637 | 186292 | 185716 | 178 680 177 596
2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Okres Bratislava | 38603 | 38788 | 38867 | 38823 | 38988 | 39470 | 39953 | 40610 | 41095 | 41893 | 46080 | 46432
Okres Bratislava Il 108 035 | 109 136 | 110 158 | 111051 | 112 054 | 113201 | 114092 | 114 920 | 115 653 | 116 223 | 125179 | 125 001
Okres Bratislava Il 60771 | 61470 | 62054 | 62546 | 63081 | 63997 | 65093 | 66442 | 67913 | 69479 | 76270 | 76 694
Spolu 207 409 | 209394 | 211079 | 212420 | 214 123 | 216 668 | 219 138 | 221972 | 224 661 | 227 595 | 247 529 | 248 127
Pocty obyvatelov v jednotlivych rokoch Z poskytnutych ddajov
jednoznacne vyplyva, Ze pocet
250 000 . .
obyvatelov v zaostalych okresoch
| | v uvedenom obdobi klesal
200000 - - o .
= = = = = v S - _ B B (celkovo priblizne 0 6 %), kym
150000 - B pocet obyv,atelov v rozvinutych
okresoch rastol (celkovo o
AT - | pribliZzne 16 %). Rychlost zmien sa
v poslednych dvoch rokoch
50000 - | zvysila. Medzi poctami obyvatelov
v jednotlivych skupinach je silna
0 - : : : : : : : : L zavislost, zistili sme koeficient

2010 2011

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

i Pocet obyvatelov v "Z"

1 Pocet obyvatelov v "R"

korelacie -0,98.




2. Pocet zivonarodenych deti v zaostalych a
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Vzhladom na skladbu obyvatelstva (velké zastupenie Romske;j
mensiny) v uvedenych zaostalych okresoch sme predpokladali,
Ze pocet zivonarodenych deti na 1000 obyvatelov bude v
tychto okresoch vacsi ako v rozvinutych okresoch. Grafické
spracovanie zistenych poctov vsak ukazuje, Ze az do roku 2020
to bolo presne naopak.

V zaostalych okresoch sa v sledovanom obdobi pohyboval
pocet Zivonarodenych deti v intervale priblizne 10,6 az 11,8 na
1000 obyvatelov.

V rozvinutych okresoch to bolo 11,1 az 13,3 Zivonarodenych
deti na 1000 obyvatelov.

V priemere to predstavuje rozdiel asi 1,4 dietata na 1000
obyvatelov, ¢o je vySe 10 % rozdiel v prospech rozvinutych
okresov.

Rokom 2019 sa zacina vyrazny pokles v pripade rozvinutych
okresov.

MozZné vysvetlenie: Désledok pandémie Covid-19, existencné
problémy.




Pocet umrti prepocitany na 1000

~ vazaostalychokresoch (| 11,31 {( 1077 ( 1085 ( 1047 { 1026 ( 1088 ( 1065 ( 11,25 ( 1060 ( 1088 ( 11,61 |
~ vrowinutychokresoch [ 12,49 ( 1190 ( 1206 (| 1209 ( 1108 ( 1187 ( 1132 ( 1165 | 1152 |

Ocakavali sme, Ze umrtnost bude nizsia v rozvinutych okresoch. Ako ukazuje graf, opat sme sa
mylili, az do roku 2019 to bolo presne naopak.
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MozZné vysvetlenie: Prudky narast imrti mozno pricitat pandémii COVID-19. Zdravotna starostlivost

3. Umrtnost v zaostalych a rozvinutych okresoch

) 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021
obyvatelov

Umrtnost v zaostalych okresoch si drzala stabilnt trover, kolisala okolo 11 dmrti na 1000
obyvatelov.

Umrtnost v rozvinutych okresoch bola 12,5 tmrtia na 1000 obyvatelov v roku 2010 a len
pomaly klesala, aby sa roku 2019 vyrovnala Umrtnosti v zaostalych okresoch.

Roky 2020 a najma 2021 vsak celkom narusili predosly trend.

v zaostalych okresoch nedosahuje Uroven zdravotnej starostlivosti v rozvinutych okresoch.
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Pocet umrti prepocitany na 1000 obyvatelov v/ Z Gdajov o pocte narodenych deti a o pocte Umrti
sme zistili aj prirodzené prirastky obyvatelov v
jednotlivych typoch okresov. Az do roku 2015 boli
porovnatelné, v priemere okolo 0,4 na 1000

— obyvatelov.

n v" Vrokoch 2016 a7 2020 to uZ bol v zaostalych
okresoch v priemere ubytok (-0,16), kym v
rozvinutych prirastok stupol v priemere na 1,61.
B v" Rok 2021 bol vynimoény: V zaostalych okresoch

B sme zaznamenali prirodzeny ubytok az 4,30, v

L rozvinutych 1,83. Rozdiel v prirodzenych
prirastkoch potvrdil na hladine vyznamnosti 0,05
Wilcoxonov test.

H v zaostalych okresoch 14 v rozvintych okresoch




4. Zamestnanost v zaostalych a rozvinutych

Pocet zamestnanych v
zaostalych okresoch v pomere k
poctu obyvatelov v %
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* V zaostalych okresoch sa pohybuje %
zamestnanych v rozpati od 13,6 % po
18,6 % tam Zijucej populacie.

» Zamestnanost v tychto okresoch
vykazuje mierne rastuci trend.

okresoch

Treba upozornit, Ze uvedené % maju
len velmi mdlo spolo¢né s
klasickymi % nezamestnanosti, kde
sa uvazuje pomer zamestnanych ku
vSetkym praceschopnym osobam v
produktivnom veku.

V kazdom pripade — rozdiel medzi
stavom v zaostalych a rozvinutych
okresoch je eSte vacsi, ako sme
ocCakavali.

MozZné vysvetlenia:

* Mierny narast nami skimaného
% moze suvisiet so starnutim
populacie, nizsia poérodnost
zapriCinuje, Ze sa v populdcii
nachadza viac ludiv
produktivnom veku.

* Viac ako 100 % zamestnanych
poukazuje na zamestnancov s
bydliskom mimo rozvinutych
okresov.

* Pokles po roku 2019 moze
suvisiet s opatreniami okolo
COVIDu.

Pocet zamestnanych v
rozvinutych okresoch v pomere k
poctu obyvatelov v %
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* Vrozvinutych okresoch sa pohybuje %
zamestnanych v rozpati od 87,3 % po
118,3 % tam Zijucej populacie.

» Zamestnanost v tychto okresoch
vykazovala rastuci trend aZz do roku
2019, potom doslo k vyraznému
poklesu.

* Analyzou trendu medzi rokmi 2010 az
2019 sme zistili, Ze ak by sa situacia
nezmenila, v roku 2020 by %
zamestnanych malo dosiahnut 125,1 % a
v roku 2021 hodnotu 128,8 %. V
skutoc€nosti vSak boli zaznamenané
hodnoty 105,7 % a 110,3 %.




5. Priemerna mzda zamestnancov v
zaostalych a rozvinutych okresoch

Priemerna mzda zamestnancov { 2010 { 2011 { 2012 ( 2013 ( 2014 ( 2015 { 2016 { 2017 ( 2018 ( 2019 ( 2020 ( 2021

~ vazaostalych okresoch (| 629,57 (| 691,86 | 712,50 | 705,38 | 750,25 | 767,28 | 794,14 ( 831,68 | 904,29 ( 1000,87 { 1086,28 |
~ vrozvinutych okresoch (| 1265,71 ( 1203,44 ( 1239,94 | 1242,46 ( 1349,19 ( 1389,10 | 1411,00 { 1490,14 { 1598,14 { 171,44 | 1751,13

pomer priemernychmiezd (201 ( 174 ( 174 ( 176 ( 18 ( 18 ( 178 ( 179 ( 177 ( 172 ( 161 ( 159

v'  Medzi priemernymi mzdami zamestnancov v zaostalych a rozvinutych okresoch bol a je podstatny rozdiel.

v Tento rozdiel bol najvacsi v roku 2010, ked priemernd mzda vo vyspelych okresoch dosahovala vyse dvojnasobku
tej v zaostalych okresoch.

vV nasledujucich 9 rokoch rastli sledované mzdy v oboch typoch okresov, rozdiel medzi si vsak udrziaval pomerne
stabilnu Uroven: priemerné mzdy zamestnancov v rozvinutych okresoch boli v priemere o 77 % vysSie ako tie v
zaostalych.

Priemerna mzda zamestnancov v € Y’ Vroku 2020 doslo k poklesu v
Id v zaostalych okresoch L4 v rozvinutych okresoch rozdiele mieZd' k dalsiemu
2000,00 esSte vyraznejSiemu, potom
1800,00 - doslo v roku 2021.
1600,00 -| | v Cije to zatiatok buduceho
1400,00 B trendu alebo len dosledok
Egg'gg 11 =1l krizy sp6sobenej COVID-19 je
- | M L v tomto rrllomente tazké
600,00 - || M B odhadnut.
400,00 - - - -
200,00 - . —
0,00 o M e il Bed B BNl B B g
2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021




6. Skolstvo v zaostalych a rozvinutych okresoch

Zaostalé okresy 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Pocet gymnazii na 100000 obyvatelov 4,77 | 4,77 | 4,78 | 4,79 | 4,79 | 4,80 | 4,81 | 4,82 | 4,83 | 4,31 | 3,92 | 3,38
Pocet SOS na 100000 obyvatelov 8,48 6,89 6,90 | 691 | 692 | 7,47 8,02 | 8,04 | 8,05 | 8,08 | 8,39 | 9,01

Pocet gymnazii a SOS na 100000 obyvatelov| 13,25

11,67/11,68 11,70 11,71

12,27/12,83 12,86/12,88/12,38 /12,31 12,39

Rozvinuté okresy 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Pocet gymnazii na 100000 obyvatelov 9,64 110,03| 9,95 |10,36/10,27|10,62|10,04| 9,91 |10,24|10,11| 8,89 | 9,27
Pocet SOS na 100000 obyvatelov 15,91(15,28|14,69|14,12|13,54|13,38|13,69|13,52|13,35|13,18/12,12|11,69

Pocet gymnazii a SOS na 100000 obyvatelov| 25,55

25,31 24,64 24,48 23,82

24,00 23,73 |23,43|23,59|23,29|21,01| 20,96

U7 z tabuliek okamZite vidno, 7e poéet gymnazii, SOS aj celkovy poéet $kdl bol v rozvinutych okresoch v celom sledovanom obdobi omnoho
vyssi ako v tych zaostalych. MoZné vysvetlenia: A) V zaostalych okresoch koncia mnohi Studenti povinnu Skolskd dochadzku v 16 rokoch na
ZS, dalej uz nepokracuju. B) Do $kdl v tychto rozvinutych okresoch pravdepodobne dochadzaju $tudenti z okolia. Ci je tomu skutoéne tak sa
neda z dostupnych Gdajov zistit. Rovnako ddlezita pre vyvodzovanie nejakych zaverov je aj chybajuca informacia o celkovom pocte studentov
na danom type $kol. V tomto smere by bol potrebny dalsi prieskum.
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Pocet SOS na 100 000 obyvatelov

4 v zaostalych okresoch Liv rozvinutych okresoch
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Zaujimavé su trendy v
pomernom zastupeni
jednotlivych typov
skol. Kym v zaostalych
okresoch vyrazne
klesol (najma v
poslednych rokoch)
pocet gymnazii -
aktudlne predstavuje
len 27 % poctu SS, v
rozvinutych doslo k
vacsSiemu poklesu
poctu SOS - gymnazia
tam aktudlne tvoria az
44 % poctu SS. V roku
2010 bola este skladba
SS v oboch typoch
okresov porovnatelna.
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Pocet gymnazii na 100 000
obyvatelov

4 v zaostalych okresoch [iv rozvinutych okresoch
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Analyzou poskytnutych udajov sme zistili:

N\ Pocet obyvatelov vo vybranych rozvinutych okresoch pocas sledovaného obdobia rastol, v zaostalych klesal. Nie je Ziaden

. dovod domnievat sa, Ze sa tento trend v blizkej buducnosti zmeni. Okrem migracie obyvatelstva tu hrd podstatnu tlohu aj

| zaznamenany relevantny rozdiel v prirodzenom prirastku obyvatelstva v jednotlivych typoch okresov. Ten je spdsobeny
najma velmi nizkym poétom Zivonarodenych deti v zaostalych okresoch a zvySenim Umrtnosti. Oboje moze suvisiet s
rozdielmi v Zivotnych podmienkach.

. Vzaostalych okresoch je zamestnanost neporovnatelne niZsia ako v rozvinutych. Kym v rozvinutych okresoch na
\ kazdého obyvatela pripadal v priemere viac ako jeden zamestnanec, v zaostalych jeden zamestnanec pripadal na
_;‘ viac ako sedem obyvatelov. Na zdklade uvedeného sa da predpokladat, Ze v tychto okresoch budu napr. sluzby na
neporovnatelne nizsej Urovni ako v tych rozvinutych.

, ~ Vzaostalych okresoch je nielen velky problém zamestnat sa, ale aj mzdy zamestnancov su tu podstatne nizsie, v
| priemere o vy3e 77 %. Kipyschopnost populdcie v tychto okresoch bude teda celkovo velmi mald, ¢o negativne
ovplyvnuje ponuku sluzieb, kvalitu Zivota a nepriamo aj prirodzeny prirastok obyvatelov v tychto okresoch.

Vo

Rozdiely su aj v Skolstve. V zaostalych okresoch je pocet strednych skél na 100 000 obyvatelov v uvedenom obdobi
priemere dvakrat mensi ako v rozvinutych. Rozdiel je aj v zastupeni jednotlivych typov skél: V rozvinutych okresoch
je podiel gymnazii na celkovom pocte strednych skél podstatne vyssi ako v zaostalych, pricom tento trend sa s
postupujucim ¢asom este zvyrazinuje. NizSia Uroven vzdelania obyvatelstva iste ovplyvni negativne vysku
priemernej mzdy, podobne vsak aj horsia ekonomicka situacia méze ovplyviiovat vyber Skoly.

Roky 2019 az 2021 vo viacerych sledovanych polozkach narusili trend predoslych rokov. Prudké zmeny je s velkou

\ ' pravdepodobnostou mozné pripisat pandémii COVID-19 a s fiou suvisiace] krize. Dal3{ vyvin je preto velmi tazké predvidat.



